

让“专车”服务撬动行业改革

■周人杰

时事聚焦

“‘专车’服务对满足运输市场高品质、多样化、差异性需求具有积极作用。各类‘专车’软件公司应当遵循运输市场规则，承担应尽责任，禁止私家车接入平台参与经营，让乘客更加安心、放心出行。”交通运输部近日对于“专车”服务的态度，让人欣喜地看到了出租车行业深化改革的曙光。

新年伊始，一场关于“互联网专车”的争论，在网上发酵。一些城市简单叫停“专车”服务的做法，引来舆论的批评。事实上，根据交通运输部的精神，各地目前叫停的主要还是借力网络运营的私家车，也即法律明令禁止的“黑车”。这种对于行业创新的宽容，体现了管理部门与时俱进的态度。

“互联网专车”的好处，有目共睹——如果说乘客看到的还只是叫车的便捷、乘坐的舒适、司机的友善，那

飞行安全中最危险的是情绪坚冰

■刘雪松

一冰已除，一“冰”已积。闹剧，还是发生了。

飞机已经开始滑翔，3个应急出口却被乘客打开。这是10日凌晨发生在昆明长水机场，正准备飞往北京的东航MU2036航班上的惊人一幕。

云南警方公布初步调查情况称：因飞机除冰关闭空调乘客不适，不满机组解释而引发争执。最新情况是，对煽动者李某媛和违法打开两道应急舱门的周某分别予以治安拘留15日处罚，对发布虚假信息的李某辉予以训诫。

冲突一触即发之际，这架临时消除了物理冰雪的飞机，人为的不安全因素却在堆积。甚至，争执中累积的人心之间的冰雪，酝酿着一场可能随时暴发的、比自然灾害更难控制的风险。遗憾的是，飞机依然推离了登机桥。更遗憾的是，3个用于紧急逃离的出口，最终还是在群情的抗议中被粗暴地打开了。

毋庸置疑，这些超出维权边界的违法乘客，是这场冲突的主要责任人。这种玩命之举，当然不会受到法律保护，因此，依法处理，也算是这些血冲脑门的乘客咎由自取了。

根据云南警方公布的初步调查，飞机9日晚9时20分落地，10日凌晨3时45分才开始机身除冰。有年长妇女出现身体不适，机上大部分旅客要求机长出面解释，后因出面的副机长回答无法让旅客满意，致使旅客情绪激动，与机组发生争执。

从生命的角度来说，这趟飞行的安全隐患已经实实在在地构成了，不论乘客诉求是否合理，不论年长妇女不适程度轻重，甚至不论机长是否出言不逊，此时推离登机桥是冒险的，也是对乘客生命安全与情绪不尊重的。在双方固执到这等无法调和的地步还要准备起飞，这3个安全出口被打开，是否本身就是机组必须充分预估的极端可能性之一？

机组与乘客之间屡屡发生激烈冲突，要说缺乏素质，双方都缺。但最缺少的，还是民航运输业对于处置乘客情绪冲突时的机制。什么时候把乘客情绪真正当作人的坚冰处理、当成飞行安全的重中之重来敬畏了，这种极端的闹剧才有可能降到最低。

(来源:京华时报)

么站在更大视野，互联网技术带来的则是对现代城市出行模式的变革。

具体说来，一是可以有效缓解高峰时段“打车难”的困境。由于目前仍然实行出租车经营许可制，大多数城市对出租车数量实行严格控制，高峰期一车难求势所必然。同时，出租车公司收取高额“份儿钱”，出租车司机为了提高“收入产出比”，对所谓“苦活儿”大多采取消极乃至拒载态度，这让供需关系变得更为紧张。

“专车”的出现，等于向市场投放大量运营车辆，乘客打车虽然需要多支付些许费用，却因此有了更多的选择，享受到高价带来的优质服务、满足出行特别需求。对“专车”司机来说，除了给公司20%左右的分成外，剩下都是自己的，故而出车积极性大增。正因如此，司机、消费者和连接二者的软件平台，可谓“多赢”。

专家预言这将是一次推动业态革新的整体革命，还在于大量“专车”通过叫车软件与乘客需求实时对接，将大大提高车辆的集约化使用程度，减少城市中心区居民对于私

家车的需求，从长远来讲，有利于减轻交通拥堵压力，缓解日益严重的环境污染。

从出租车行业管理来看，当前的行业垄断模式已经久受诟病。一旦“专车”运营模式得到普及和推广，势必对目前的出租车公司形成竞争压力，高额“份儿钱”一定会逐步降低。事实上，针对“份子钱”顽疾，一些地方已经开始“动刀”。武汉拟实行出租车经营权无偿使用，1.5万台出租车每年“份子钱”有望减负1亿元；广州试点推行“哥聘任制”，每月实际上交费用可比承包制少300元到400元。这些改革有利于促进利益在出租车司机和市场间重新分配，激发司机的积极性和规范意识，减少拒载和高峰停运行为。

目前，部分地区对“专车”实施“黑车”式打击，主要原因有二：担心出租车司机不满，造成社会不稳定；行业改革将动出租车公司的奶酪，各种利益关系不好摆平。

如果说第一点客观存在，那主要是因为司机对“专车”带来的改革前

景尚不了解。其实，互联网对出租车司机来说，短期利空、长期利好。长远观之，改变沿街扫活的旧模式，减少空驶率、增加收入，大可不必忧心。至于第二点顾虑，正是全面深化改革需要冲破的目标。如习近平总书记所言，出租车行业改革要择其善者而从之，要标本兼治，科学施策。只有系统性地解决问题，为传统的出租车公司寻找新的出路，才能实现从利益的博弈走向利益的共赢，实现治理的标本兼治。

当然，出租车的行业有专业性、有门槛，不是谁都能来干。对“黑车”必要的防范，对乘客权益的保护，早已成为各国的通例。发票、纳税、保险，以及事故责任的认定，纠纷投诉的处置，还有待于监管的跟进。对此，很多“专车”公司都表示欢迎监管。在技术层面，GPS定位的跟踪，网络实时的观测、记录，均为智能化监管创造了条件。此时，放下管制的包袱，担起监管的重责，恰是从管理向治理的重要一步。

(来源:人民日报)

言论观点

人民日报：严防不良风气成为发展绊脚石

一个地方的政治生态被污染，不只是严重影响社会风气，也会累积发展的负能量。“对于不知足的人，没有一把椅子是舒服的”。既然选择了从政，就当守底线、知敬畏，把清廉二字刻在心底。摒弃“法不责众”的错误认知，祛除“不落人后”的从众心态，打掉“不会查我”的侥幸心理，真正完成思想上的自我净化，各级干部才能融入清新的政治生态。

新华社：出租车经营权垄断养肥少数人害苦一批人

对待专车服务等新兴运输服务业态，决不能一棒子打死。出租车行业与百姓出行息息相关，改革之声已经高喊了十多年，权力部门就是“半边聋”，只听得见利益“叮当作响”，听不到群众“呼声焦急”。如今，公车改革都在快马加鞭，出租车改革仍然纹丝不动。看来，这个行业要多晒晒阳光，让不为百姓撑腰的公权收收“伞”。

钱江晚报：官场上的裤带关系，就该一网打尽

事实证明，官场塌方式腐败，大都起源于官场用人的不干不净，是裙带关系、裤带关系、利益关系在权力关系中的同一纽带。必须通过追究党组织的责任、追究抬轿子的官员责任来一网打尽。谁提拔、谁负责，是民众对于任用干部追责制度的基本期待，也是党的组织工作、干部监督管理操作性很强的方法之一。

给行善者应有的激励

■唐伟

路边拾到万元现金，在寻找失主未果的情况下，贫困女大学生陈志超毫不犹豫把钱交给了警方。这种拾金不昧的可贵精神既感动了许多网友，也打动了她所就读的山东体育学院。近日，学校对她全校通报表扬，并减免其接下来的3年学费，共计14400元。(1月11日《京华时报》)

一万元或许算不上一笔很大的财富，但对于家境贫寒、学费还需要东借西凑的贫困大学生陈志超来说，显然具有极大的诱惑性。这样一笔钱如果据为己有，既可以解决自己窘迫的生活状况，又可以为父母减轻负担。更为重要的是，她可以不再为接下来的3年学费担忧，让自己免于“失学的恐惧”。然而她并没有这么做，而是坚持了最质朴的拾金不昧。

这样的举动在任何时代都具有标杆意义。更何况，在道德的次优选项中，“拾金而索酬”似乎已成一种规则，有偿领取也开始为部分人所接受。就在9日，西安一初中女生捡到一部价值500元的手机，却向失主索酬800元，令失主感到极度愤怒。没有基于利益考虑，没有想着借机出名，仅仅是因为“做事要先做人”的家庭教育，仅仅是因为“再好的东西也不能据为己有”的质朴信念，陈志超就选择了将万元现金交给警方。虽然其事迹说不上惊天动地，然而却因为真实而本色，尤其令人觉得可贵。

要知道拾金不昧并没有预期中的奖励，而免除学费也只是一种“临时决定”。然而就在这样的环境下，贫困大学生依然身贫而德高，自然值得大书而特书，并因此打动了其所在的学校。拾金不昧者应获得道德回馈，让她在感受中激发自己不断向前的力量，也因此让其他人看到，行善和守德者必然有所回报。

(来源:长沙晚报)



勾“劫”

我国已发行超过4亿张信用卡，每年通过信用卡交易的资金总额超过13万亿元。在多数人看来，涉“钱袋子”的信用卡象征着安全、私密，用户隐私信息也会受到严密的保护。新华社“新华视点”记者调查发现，银行信用卡客户数据泄露现象颇为严重，一条条包括姓名、电话、地址、工作单位、开户行等完整隐私的信用卡开户数据，在网络上形同“赶集”公开贩卖。而种种例外条款、免责规定，往往让消费者问责无门。 ■新华社蒋跃新

别把“闪电限购”作为城市治堵法宝

■刘白

近期，深圳忽然颁布限购机动车的新政之后，与其相隔数千公里的一些城市开始变得“风声鹤唳”。据悉，太原市政府日前在人大会议上提出了将机动车控制在110万辆以内的目标，引发了市民“闪电限购”的联想。虽然接受媒体采访的政府工作人员表示，尚未收到机动车限购文件，但当地4S店顾客流量已有明显增长。除太原外，因深圳限购而出现同样恐慌情绪的地方，还有西安、郑州等城市。

随着边际效应的递减，限购治堵这种本就简单粗暴的公共政策，将越来越“闪电化”和“不讲道理”。(来源:京华时报)

对地方政府而言，要防止提前一窝蜂购车或囤积车号的行为出现，就要尽量使政策出台让人措手不及；而随着限购城市的增加，市民却越来越会有心理预期和提前准备的动机。由此，为达到治堵目标，地方政府只能赶早不赶晚、宜快不宜迟。2013年年末和2014年年末，天津和深圳相继上演“闪电限购”，就是例证。

且不论这种方式是否符合公共政策论证和出台的程序，仅从效果上看，也产生了若干后遗症，刺激了短期求快的治理思路、放大了以堵(限购)治堵(堵车)的逻辑，使各个

城市变成了彼此孤立的治理主体。实际上，交通拥堵因城市体量、交通规划、资源集中而产生，是一种城市发展的伴随性问题，因此也肯定不会仅靠限号、限购就能够解决。

很明显的一点是，一个垄断资源的城市，无论如何提高公共交通能力，如何限号出行、摇号购车，都不可能完全解决拥堵问题。二线城市学到了一线城市治堵的权宜之计，也更应该充分吸取这些城市的教训，适当分散医疗、教育资源，将知识密集型的产业园区合理规划到更大的范围内，而非城市核心地带。

(来源:光明日报)